

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 13 (187) • 10 апреля 2008 г • Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Чем меньше думаешь, тем больше единомышленников

Экзамен на зрелость

Выборы депутатов Народного Собрания Гагаузии прошли, предвыборные страсти поутихли, сейчас все ждут оглашения результатов второго тура выборов судебной инстанцией. После этого Башкан Гагаузии обязан в 30-дневный срок созвать первое заседание НСГ нового созыва, где депутаты должны будут выбрать руководящие органы и начать законотворческий процесс. В настоящее время идет интенсивный переговорный процесс между тремя основными политическими силами автономии. Предлагаем вниманию читателей небольшой обзор политических сил, образовавшихся в составе Народного Собрания Гагаузии.

Группа патриотов

Как мы и прогнозировали, команда «Единой Гагаузии» набрала больше всех мандатов на прошедших двух турах выборов депутатов НСГ. Набрав 12 своих выдвиженцев, команда патриотов тем не менее не сможет при всем желании самостоятельно сформировать руководящие органы Народного Собрания Гагаузии. Задача перед ними стоит сложная. С одной стороны, «Единой Гагаузией» без сомнения достигнут определенный успех. Не имея ранее ни одного депутата в составе высшего законодательного органа автономии, движение получает сразу 12! Отрадно, что депутаты от команды патриотов равномерно распределены по всем районам Гагаузии, что является важнейшим свидетельством устойчивого влияния патриотических сил на всю территорию автономии.

С другой стороны, не имея возможности самим определить состав руководства Народного Собрания Гагаузии, патриотам придется с кем-то объединять свои усилия. Это предполагает поиск компромиссов. В ближайшее время станет известно как и какой ценой народными патриотами будет решена эта задача.

При всем давлении на избирателей огромной государственной машины власти, телевидения, радио, а также злоупотреблению визитами высокопоставленных сановников из Кишинева, патриотам удалось дать бой вчерашним политикам. При этом мнение международных наблюдателей по итогам прошедших выборов достаточно позитивное. Самая важная дилемма для патриотов: с кем объединять свои усилия. Не для того, чтобы дружить против кого-то, а чтобы получить возможность для реализации в полном объеме стратегии развития Гагаузии. Патриоты могут объединиться только с теми депутатами, которые наме-

рены усиливать статус автономии и ее влияние на внутреннюю и внешнюю политику, проводимую руководством страны. У команды патриотов есть моральное право претендовать на пост председателя НСГ по праву самой многочисленной команды депутатов.

Группа коммунистов

В эту группу, являющейся второй по величине, вошли 10 депутатов с мандатами от партии коммунистов. 6 мандатов получены в Комратском районе, 3 – в Вулканештском, и только 1 – в Чадыр-Лунгском. Без сложных изысканий ясно, что эта группа будет проводить курс, который им укажут из центра. В ситуации, когда гагаузы являются отнюдь не «любимчиками» центра, это не очень хорошо. Однако очевидно, что коммунисты также не смогут избрать руководство Народного Собрания самостоятельно. Им для достижения такой цели необходимо привлечь на свою сторону даже больше «независимых» сторонников, чем народным патриотам.

Методы, к которым они прибегнут, известны и технологии апробированы. Сейчас сверху самым примитивным образом начнут заставлять всех коммунистов подписываться в поддержку того кандидата на пост Председателя народного собрания, которого им определит центр. Потом начнут печатать письма-обращения в поддержку назначенца с различными призывами, начнут давить через силовые структуры, родственников и т. д. Словом, используют весь арсенал технологий тоталитарных режимов.

Наибольшие шансы среди них быть назначенным на роль лидера коммунистов имеют примар Конгаза Демьян Карасени и Федор Яниогло, руководитель успешного сельскохозяйственного предприятия из с. Чок-Майдан. Затем, после того как соберут все десять подписей в поддержку кандидата, по одному начнут «ломать» не определившихся в своих симпатиях депутатов из числа независимых. Одно лишь можно сказать с твердой уверенностью: даже если коммунистам удастся «слопать» всех не определившихся, им все равно не хватит одного мандата.

Группа столичного градоначальника

Третья группа – сторонников примара Комрата – насчитывает всего шесть мандатов. В активе команды все 4 мандата от города и еще два – от малочисленных сел Буджак и Котовское. Группа не получила ни одного мандата ни в Чадыр-Лунгском, ни в Вулканештском районах. Влияние команды ограничивается границами терри-

тории, непосредственно прилегающей к муниципию Комрат. Эта команда и ее лидер не скрывали того, что идут на выборы для победы, под которой они подразумевают избрание своего представителя Председателем Народного Собрания.

Ясно, что достигнутые скромные успехи никак не могут устроить команду, поэтому они будут активно искать сторонников в стане не определившихся депутатов.

В идеологическом плане между командой патриотов и командой Николая Дудогло на уровне деклараций практически нет никаких разногласий. Взгляды относительно будущего Гагаузии во многом схожи с позицией команды «Единой Гагаузии». В идеале, объединение команды патриотов и команды Дудогло могло бы обеспечить длительную политическую и социальную стабильность в автономии. Еще раз продемонстрировать всей Молдове необратимость курса перемен в автономии, взятого в автономии чуть более года назад. Насколько такое объединение возможно и какова цена вопроса, покажут ближайшие события.

Группа не определившихся

В эту группу входят семь депутатов. Ее, без всякого сомнения, будут обхаживать все три вышеупомянутые группы. Каждый, в надежде получить поддержку, в первую очередь будет приходить именно в команду не определившихся. Будут обещания золотых гор, денег, наград, содействия в решении их проблем, предложения должностей и т. д. Ясно, что эта разрозненная группа не сможет вести самостоятельную игру и вынуждена будет определиться в своих симпатиях, примкнуть к одному из полюсов власти. Такой послевыборной ситуации и политической интриги в Гагаузии еще не было.

Кроме многих плюсов, пребывание в группе не определившихся имеет и один большой минус. Именно на них будет направлен в первую очередь прессинг коммунистов и государственно-силового аппарата. Мало кто сможет устоять против такого давления. На не определившихся ляжет большой груз ответственности, от их позиции будет зависеть судьба предстоящих выборов руководства НСГ и сама возможность обеспечения политической и социальной стабильности в автономии. Депутатскому корпусу Народного собрания Гагаузии предстоит пройти экзамен на зрелость. Как он будет сдан, мы узнаем уже совсем скоро.

Виталий Кыльчик

Президенты Молдавии и Приднестровья договорились о личной встрече



Президент Молдавии Владимир Воронин и президент Приднестровья Игорь Смирнов договорились о личной встрече в ходе сегодняшнего телефонного разговора.

Как сообщает корреспондент «Нового Региона» со ссылкой на информированные источники в органах исполнительной власти ПМР, оба лидера будут обсуждать вопросы развития и укрепления мер доверия между Кишиневом и Тирасполем.

Собеседник агентства уточнил, что Воронин и Смирнов поручили министру иностранных дел ПМР Валерию Лицако и министру реинтеграции РМ Василию Шове подготовить встречу двух президентов, дата которой пока не называется.

Первая встреча руководителей двух берегов состоялась 7 лет назад – 9 апреля 2001 года. Затем последовали переговоры 16 мая и 20 июня, когда президенты подписали ряд важных соглашений. Однако по ряду причин отношения между Кишиневом и Тирасполем осложнились, и последняя встреча Воронина и Смирнова 8 августа 2001 года прошла в крайне напряженной обстановке.

Между тем, 31 августа того же года Молдавия отозвала таможенные печати, выданные ранее приднестровским предприятиям, что ознаменовало начало экономической блокады и привело к резкому ухудшению двусторонних отношений, фактически заморозив полноценный переговорный процесс.

Новый Регион

Мэр Кишинева выступает за объединение Молдовы с Румынией



Мэр Кишинева Дорин Киртоакэ выступает за объединение Молдовы с Румынией. В ходе визита в Бухарест он заявил в четверг, что «Румыния - его страна», сообщает агентство «НОВОСТИ-МОЛДОВА» со ссылкой на бухарестские СМИ. Президент Румынии Траян Бэсеску получил от Киртоакэ вазу, наполненную землей из

Молдовы. «Это - румынская земля из Бессарабии. Надеюсь, что сегодняшний день станет знаком на будущее», - сказал мэр столицы Молдовы, намекая на идею объединения.

Как пишет газета «Romania libera», румынский президент заявил, что «Румыния и те, кто за Прутом (Молдова), от кого она была временно отделена, обязаны вновь обрести друг друга в Европейском союзе». Издание отмечает, что такое заявление прозвучало всего за несколько дней до саммита НАТО, который пройдет в Бухаресте.

В интервью одному из румынских телеканалов в четверг вечером мэр Кишинева заявил в прямом эфире, что «молдаванин - понятие географическое, а этнически мы все - румыны». Говоря о возможных сроках объединения Молдовы с Румынией Киртоакэ сказал: «Если мы все будем вместе над этим работать, то можно говорить о месяцах».



Всегда в интернете

www.edinagagauz.com



В некоторых газетах, входящих в придворный медиа-холдинг, управляемый президентским советником Марком Ткачуком, появилась информация, что «коммунисты вернули свой рейтинг в Гагаузии», поскольку по итогам состоявшихся здесь выборов в Народное Собрание, имеют теперь «не менее 17 из 35 депутатских мандатов». В то же время, как сообщила местная избирательная комиссия, по спискам ПКРМ в Народное Собрание Гагаузии прошло только 10 кандидатов. Откуда же, спрашивается, взялись тогда ещё семеро остальных?

Как «коммунисты» дурили гагаузов

Эпиграф.

Не стесняйся пьяница, носа своего.
Ведь он с красным знаменем, цвета одного

Ответ на этот вопрос дал сам председатель Народного Собрания автономии Степан Есир, по словам которого, «данный результат стал возможным, поскольку Партия коммунистов изменила тактику предвыборной борьбы. Часть кандидатов пошли по партийным спискам ПКРМ, а остальные были выдвинуты в качестве независимых кандидатов».

Так вот какими «новыми тактическими приёмами», оказывается, коммунисты, как заявила депутат молдавского парламента от ПКРМ Ирина Влах, «полностью восстановили свой рейтинг в автономии!» Они спрятали свои красные партбилеты, назвали себя независимыми, и в таком

качестве боролись за депутатские мандаты.

Если это действительно так, то, с одной стороны, они предали партию, отрекшись от ее названия, а с другой стороны, обманули своих избирателей.

Чего же достигли лжекоммунисты в результате таких действий? Показали свое подлинное лицо. Лицо двурушников и обманщиков. Показали, что партия для них, это мостик к власти. Надежный мостик, идут по нему. Зашатался, соскакивают и начинают идти другими путями.

Можно ли верить таким «независимым кандидатам»?

Дмитрий Балабан

История с 200 кг. героина.

Она не могла возникнуть на пустом месте...

Многоэтажные дворцы, в которых проживают некоторые молдавские полицейские, получающие очень скромное жалование, а также шикарные иномарки, на которых они разъезжают, прямо свидетельствовали о том, что они откопали некую «золотую жилу», которой для них стало крышевание транзита наркотиков по территории страны.

Любому здравомыслящему человеку должно быть совершенно понятно, что, прежде чем наркобароны решились переправить через Молдавию в Западную Европу крупную партию героина, этот маршрут был ими, несомненно, во-первых, заранее тщательно «отработан и согласован» с теми коррумпированными представителями молдавских силовых структур, которые должны были лично гарантировать безопасную «проводку» драгоценного груза по всей территории страны, и, во-вторых, множество раз практически проверен путём переправки через него более скромных партий наркотиков. Без этого набившие руку на такого рода операциях наркоторговцы вряд ли решились бы пустить по «молдавской тропе» партию наркотиков в 200 килограммов, стоимость которой превышает 10 миллионов евро.

Из сказанного выше можно сделать логический вывод о том, что, вполне вероятно, Молдавия в последнее время в «командных структурах» международной наркотической мафии считалась вполне надежной транзитной наркотической тропой. Тем неожиданным стал недавний громкий провал «транзитной операции», когда три сотрудника дорожной полиции Молдавии остановив для проверки микроавтобус, груженный мешками с фасолью, нашли в нем брикеты превосходного афганского героина.

Сегодня в обществе муссируются разные версии причин провала этой тщательно спланированной операции по транзиту крупной партии наркотиков через территорию Молдавии.

Одни говорят о факторе той самой «роковой случайности», от которой никто не застрахован.

Другие считают, что руководство молдавского МВД элементарно «сдали», чтобы свалить министра Папука, давно ставшего «костью в горле» для очень многих бизнесменов и политиков нашей страны.

Есть даже мнение о том, что в этом деле видна «рука Москвы»,

которая не могла больше терпеть свободную транспортировку наркотической отравы через Молдавию, а потому провела «втемную» свою собственную спецоперацию, использовав давнюю вражду между молдавскими полицейскими кланами. Нельзя исключать и того, что в этом деле могли быть замешаны и американские спецслужбы, которые давно уже стремились закрыть молдавский «транзитный коридор», по которому осуществлялось продвижение наркотиков в Европу, а оттуда - в США.

Есть, конечно, и официально распространяемая в местных СМИ версия о том, что захват партии наркотиков на молдавской дороге — это блестящий результат долгой, кропотливой и слаженной работы доблестных спецслужб Молдавии.

По большому счёту, все выше названные версии вполне могут быть приняты, кроме, естественно, последней. Слишком мало у молдавского общества оснований для того, чтобы поверить в способность молдавских силовых структур в их нынешнем состоянии так решительно схватить за горло признанных мастеров международного наркотрафика.

Тем более, что в молдавском обществе давно уже возникло подозрение, что слаженно и эффективно работать они способны только в деле «крышевания» наркотранзита через Молдавию.

Ведь о том, что Молдавия является одной из транзитных стран для продвижения наркотиков в Европу и США, говорится уже не первый год. Информация об этом поступала в Кишинёв от спецслужб России, США и стран ЕС, которые требовали от молдавских властей принять соответствующие меры для закрытия этой транзитной лазейки, но неизменно получали в ответ заверения о том, что их опасения «сильно преувеличены», что ситуация в этом плане в Молдавии под контролем и поэтому беспокоиться совер-

шенно не о чем.

А между тем, многоэтажные дворцы, в которых проживают некоторые молдавские полицейские, получающие очень скромное жалование, а также шикарные иномарки, на которых они разъезжают, прямо свидетельствовали о том, что они откопали некую «золотую жилу», которой для них стало крышевание транзита наркотиков по территории страны. Поразительное изобилие и роскошь местных стражей закона были видны всем, об этом давно уже говорили повсюду, но только одна молдавская власть упорно его не замечала.

Возникает вопрос: почему же власть в Молдавии, так любящая пересчитать каждую копейку в карманах своих небогатых граждан, не желала замечать бросающуюся в глаза диспропорцию в доходах и расходах людей в полицейских мундирах?

Может быть, хотя бы арестованные по этому делу полицейские (если они, конечно, выживут), смогут дать нам ответ на этот вопрос? Впрочем, далеко не факт, что им позволят дать показания и дойти до суда. Ведь, стоит им только заговорить и назвать имена тех, кто, на самом деле, являются «главными крышевателями» транзитного наркотрафика, в стране может развиться самый настоящий политический кризис.

Интересно, однако, кто персонально ответит перед международной мафией за провал операции, который обошелся ей в столь кругленькую сумму? Общеизвестно, что в отставку «не оправдавших доверие» сообщников её главари не отправляют.

И ещё одно: может быть, арестованным молдавским полицейским стоит всё-таки попросить власти США или стран ЕС об экстрадиции, чтобы дать свои показания где угодно, но только не в Кишиневе? Тогда, скорее всего, у них появится хотя бы небольшой шанс сохранить свою жизнь.

Ион Мунтяну,
awa.md

Торговые преференции в Евросоюз и легализация капиталов



Ситуация с предоставлением Молдове автономных торговых преференций со стороны Европейского Союза обсуждалась на семинаре, организованном филиалом Торгово-промышленной палаты РМ по Гагаузии совместно с Министерством экономики и торговли РМ. В семинаре приняли участие директор отдела торговой политики Минэкономики РМ Октавиан Калмык, эксперт-юрист ЕС Кристофер Броксхолмс, директор филиала ТПП Петр Пашалы и др. Слушателями семинара стали представители предприятий экспортеров и импортеров, а также журналисты.

Преференции, называемые автономными, являются по сути односторонним подарком Евросоюза ряду стран с проблемной экономикой. Таких стран совсем немного и Молдове посчастливилось попасть в этот список. Поставка товаров, включенных в список преференций, осуществляется в Европу без импортных пошлин по месту назначения, что существенно снижает цену товара на рынке европейских стран и позволяет товару стать там конкурентоспособным.

Среди европейских стран существует борьба за квоты на производство тех или иных товаров, поэтому предоставление преимуществ странам, входящим с Союз является для многих своего рода жертвой собственными интересами. Мера призвана оказать помощь в экономическом росте стран-получателей преференций, а также стимулирование их на поднятие качества своих товаров, приведение его в соответствие с европейскими стандартами. Именно из-за несоответствия этим стандартам, Молдова пока не может воспользоваться большинством из предоставленных ей преференций. В частности, без выполнения определенных мероприятий, мы пока не можем поставлять в Европу мясо. Но наличие квот на поставки по преференциям должны стимулировать стремление наших производителей, а также всего государства к прогрессу в этом направлении.

Из всего обширного списка есть две позиции, которые реально востребованы и используются: поставка вина и сахара. По прогнозам, годовые квоты на поставку виноградного вина будут полностью исчерпаны уже к сентябрю.

Преференции для Молдовы рассчитаны на 5-летний срок и объемы поставок с каждым годом будут возрастать. Например, на виноградные вина на 2008 год предусмотрена квота 60 тыс. гектолитров, а на 2012 год — 120 тысяч гектолитров.

На семинаре отмечалось, что к сожалению оформление документов на поставки по преференциям осуществляется только таможенными работниками, без задействования потенциала Торгово-промышленной палаты. Это приводит к различным сложностям и затягиванию сроков. Однако таково было требование Евросоюза. Была выражена надежда, что нынешние проблемы в основном связаны с человеческим фактором и со временем это новое для таможенников дело будет освоено ими на более высоком уровне, некоторые моменты будут упрощены, особенно для надежных клиентов, с наработанной положительной историей поставок.

Одним из вопросов семинара было также рассмотрение хода внедрения законодательства РМ по легализации капитала. Как известно, 27 апреля 2007 года Парламент Молдовы утвердил Закон № 111, который реализовал инициативы в области либерализации экономики и легализации капитала в РМ. В общих чертах закон предполагает следующие меры:

- допуск к легализации различными способами капитала, который ранее был зарегистрирован на имя других лиц или не был задекларирован;
- применение с 2008 года нулевой ставки на доход в отношении прибыли компании, не распределяемой на дивиденды;
- запрет на проведение проверок, относящихся к деятельности компаний и уплате пошлин и налогов за периоды, предшествующие 2007 году;
- списание недоимок предприятий перед бюджетом и фондами обязательного медицинского страхования на день вступления в силу изменений в законодательство.

На семинаре был подробно описан механизм легализации капитала частными и юридическими лицами. Было сказано о гарантиях непреследования декларантов. Достаточно уплатить в бюджет 5% декларируемой суммы и в дальнейшем накопленные богатства будут считаться легальными, если только не подпадают под определение «отмывание капитала».

Хотя утверждалось, что уже имеются многочисленные случаи практического применения схем легализации, большинство было склонно скептически оценивать предлагаемые меры. И если предприятия как-то еще могут воспользоваться предлагаемой возможностью, то частные лица, имеющие образно говоря под диваном мешок с миллионом лей, вряд ли поспешат о нем заявлять и платить 5 процентов. И дело, наверное, даже не в том, что жалко 5 процентов, а в том, что опасение попасть на карандаш на будущие времена все равно останется. Если предположить, что это деньги от взятки или рэкета, то после их декларации надо как минимум поменять место работы и стать честным человеком, что подобного рода людей вряд ли устроит. Непонятно также с чего бы это человеку платить 5 процентов от стоимости акций, если он решит переписать их у независимого регистратора с фамилии подставного лица (номинального владельца) на себя, истинного хозяина. На такие случаи предусмотрен комиссионный сбор за операции с ценными бумагами гораздо меньшего размера и такие операции постоянно осуществляются без всяких «программ легализации». Причем легализация их без декларации о легализации не только дешевле, но и гораздо проще. Одним словом, когда власть хочет что-то упростить, она непременно все еще больше усложнит и доведет до абсурда. В том числе и с легализацией истинной стоимости недвижимости. Ведь государство и так будет в выигрыше за счет увеличения размера налога на недвижимость после легализации ее истинной стоимости. Зачем же жадничать и просить авансом еще какие-то 5 процентов?

Думается, осуществляемая ныне легализация — это первый блин комом. Будет потом когда-нибудь и вторая, более мудрая. А если условия этой легализации кого-то устраивают, надо торопиться: она будет осуществляться лишь до конца текущего года.

(Продолжение - нач. в № 186)

Глава II

Первоисточники говорят о факте противоборства в 1060 году Торков и объединенных сил князей Киевской Руси. Это говорит о силах, которые могли поставить Торки против такой мощи славян с одной стороны, и, не явился ли, невольно возникает вопрос, это причиной серьезных раздоров между ними в те, далекие времена? Сегодня очень трудно ответить на этот вопрос. Но факт ухода гагаузов на Балканы в XI-XII веках несомненен и изучение этого явления - в высшей степени важно и актуально. Также несомненно, что гагаузы ушли на Балканы, будучи христианами, ведь они шли к своим единоверцам - Византийцам. Видимо до этого у них были тесные контакты с ними и появление византийцев в их краях, не надо думать, что были эпизодическими. Этому способствовало близость территории, удобство передвижения. О том, что контакты могли быть перманентными и взаимопроницаемыми свидетельствуют многие источники и соображения. У гагаузов было что передавать и они умели перенимать у более развитых народов. И еще. Надо иметь в виду, с какой настойчивостью продвигалась идеология христианства, как беззаветно работали миссионеры.

Различные источники говорят об огромных людских потерях в этом походе. До 600 тысяч человек погибло на берегах Дуная. Некоторые авторы говорят о полях усеянных трупами, о тучах стервятников раздирающих эти трупы. Что это такое? Получим ли мы ответ на этот вопрос когда-нибудь?

Жестоки были времена, неимоверно трудно было выжить, снова самоутвердился. Но гагаузы, как сформировавшийся народ (конечно еще задолго до Балкан) через небольшой промежуток времени, уже в XII веке н. э. обосновываются в этих краях, формируют свою государственность от Днестра до ворот Византии и вступают с ней во взаимоотношения в торговле, в военном деле. Спрашивается, под силу это было неорганизованному народу (некоторые не стесняются говорить о том, что это были волосатые дикири), конечно нет. Гагаузы, имея ранее на берегах Днепра своеобразную форму государственности, на Балканах быстро развернулись и создали на западном берегу Черного моря свою культуру, свое государство, изучение которых еще предстоит подрастающему поколению. В некоторые времена в армиях византийских императоров было до 20000 гагаузов. Нет, это были не волосатые дикири, а представители народа, имеющей свой высокий уровень организованности, культуры и традиций, идущих в сравнение с Византией.

Государство гагаузов "Узиаелет" на западном берегу Черного моря просуществовало более 6 веков, обустроила край, создала, как мы сейчас говорим, его инфраструктуру. Были построены города Балчик, Каварна, Варна, христианские храмы, дороги и многое другое. Жить бы и жить. Снова у гагаузов обустроенная земля, прекрасный солнечный край, синее море, и многое другое. Сколько это стоило труда, неимоверных усилий, жертв, жизней. Следы материальной культуры остались, не могли не ос-

таться, но их всемирно прячут, да и если правду сказать, когда и какой орган, включая и академию наук Молдовы, ставили проблему изучения остатков материальной культуры гагаузов на Балканах? Да никогда. И в сегодняшних соседних странах, где также живут гагаузы, та же тенденция.

Но времена были слишком переменчивы. Снова место жительства гагаузов пошатнулось. В XV веке уходит в небытие Великая Византия - друг гагаузов. На Балканах стали господствовать турки с мусульманством. Хоть турки и гагаузы некогда племена одного союза племен еще со времен их проживания в Передней Азии и на Севере Причерноморья, но дружбы сердечной не сложилось. Постепенно страна гагаузов стала приходиться в упадок. Рушились города, зарастали поля, жизнь становилась все тяжелее и тяжелее. При этом войны, проходившие через край, порушили его, сделали жизнь в этих местах зыбкой и без уверенности в завтрашнем дне. Горе, но что поделаешь, так устроен был этот мир и, наверное, не стал он намного лучше в наше время.

Глава III

Но к гагаузам нежданно-негаданно приходит помощь - Бухарестский мир 1812 года. Великий Кутузов берёт на себя смелость и приглашает христианский народ Задунавья переселиться в степи Юга Буджака. Для гагаузов не были неведомыми эти края, там жили их сородичи - татары-нагайцы, очень близкие нам гагаузам по языку, тоже входившие некогда в союз скифских племен, туда простиралось государство гагаузов на Балканах.

И они, гагаузы пошли через Дунай к себе домой, в Малую Скифию, некогда являющейся частью их родины - Великой Скифии. Они шли на зов русских, с которыми в древности жили бок о бок и имели много общего, они шли, к своим сородичам - татарам-нагайцам обладающими в этих краях тучными табунами степных коней. Это потом нагайцы, по Бухарестскому миру, ушли в Крым. Но гагаузы, я помню рассказы старых людей в моей родной Казаклии, застали их на этих землях, живущих в землянках, с их нехитрым скарбом. Здесь были их могилы, кладбища, к великому сожалению теперь разоренные и сегодня трудно отыскать их следы, хотя надо бы было, это же захоронения все же людей близких нам по духу, былому племенному союзу, и не только. Да и сегодня более тесные контакты с ними, живущими по сей день в Крыму, давало бы только пользы.

Гагаузы шли в эти края, осознавая, что нелегко будет обустроится в этой знойной степи, шли с детьми, со стариками, женщины рожали в пути, везли с собой на подводах, запряженных волами саженьцы деревьев, кустарников, орехи для посадки и многое другое, что позволили обстоятельству.

Где об этом глубокие романы, пьесы, стихи, художественные картины, кинофильмы, монументальные изваяния скульпторов, продукты других видов искусств? Их нету. Но должны же они уже начать появляться. Мы уже имеем большую плеяду молодых, по

своей подготовленности, поднявшихся на уровень этих требований. Нам надо сбросить комплекс неполноценности, есть у нас свои пророки. Надо начинать жить полноценной жизнью, достойной каждого народа. Нужны дерзновения, высочайший полет мысли, стремление к наивысшему - к красоте.

Продолжая мысль о переселении, о том что ожидало их на новых местах, не могло прийти в голову даже во сне. Не будем в это вникать. Я думаю это должно быть предметом особых исследований, изучений. Это часть нашей истории.

Но во многом, надо отдать должное, оправдались их ожидания. Россия всеми возможными путями помогала им в обустройстве, были отложены многие виды налогов, шла ссуда на приобретение скота и сельхозинвентаря, молодых мужчин не брали на первых порах в армию, и др. Молдова во все эти годы была для гагаузов терпеливой и любящей сестрой, что также должно бы стать предметом изучения для молодых. Это история взаимоотношения двух народов, живущих на одной земле. Я думаю, результаты исследований принесут много поучительного в сегодняшний день. Люди слишком забывчивы. Мы гагаузы в веках должны быть благодарны Молдове за то, что она сделала в те тяжелые времена для нас, когда ей самой, ой как нелегко жилось порой.

Весь XIX век для гагаузов был веком для обустройства на новых землях. Возводились города, села, строились дороги, колодези, храмы. Однако в течение целого столетия Российские власти, наряду с тем, что оказывали переселенцам в Буджаке большую экономическую, социальную помощь, в то же время гагаузов, официально, как нацию, не признавали, кадры в руководящие органы не выдвигали.

Лишь в конце XIX века, при всеобщей переписи населения, в 1897 году, благодаря генералу Мошкову, гагаузы впервые официально появились как народ. В 1907 г. Синод Православной Российской Церкви, куда входила и входит гагаузская епархия, разрешила в приходах гагаузских селений вести церковную службу на гагаузском языке. Это был большой прогресс для того времени. Конечно, непризнание в течение века нации сказалось на его развитии негативно.

В последующем румынская оккупация в течение 22 лет, когда гагаузы опять же даже близко не подпускались к государственной системе управления, с низким образовательным уровнем, с застоём в развитии культуры, экономики края, с полным беспорядком.

Но и это не все. Как будто над гагаузами висит дамоклов меч, злой рок их преследует. Идет к концу II Мировая Война. Юг Бессарабии освобожден. Казалось бы, пойдет нормальная жизнь, но опять, какие-то силы, какие-то соображения, совершенно непонятные, а может и абсурдные толкают власти СССР на раздел, по живому, этого малочисленного народа, на действие, противоречащее всем междуна-

родным нормам. Часть её остается в составе Украины, часть в Молдове. Кому надо было разделить близких родных, сложившихся в течение многих веков совместного проживания, отношения. Больше того, когда начинаешь думать о мотивах этого варварского преступления властей, никакие размышления не могут дать этому хотя бы какое либо объяснение, невозможно видеть в этом хоть какую-то необходимость. Ищешь в первоисточниках - ничего нет. Встает вопрос. Кому это надо было, кому это было выгодно, и в чем выражалась выгода? Ничто не дает никакого объяснения. И вольно или невольно приходим к выводу: преследовалась цель разобщить народ, разрушить его консолидацию. Это было в высшей мере несправедливо, не гуманно.

Остается одно объяснение - судьба гагаузов, им суждено было за все времена быть и разделенными. При Советском Союзе это не так ощущалось, а сегодня это вопиющее безобразие. В Гагаузии не так много, но все же реализуется ряд программ по возрождению нации, языка, культуры, традиции и т. д. А как там в украинской части? Единственное что сделали Украинские власти - это переименовали гагаузские села, как будто названия Енекиой, Кюркчу, Кобей кому-то мешали. Во имя чего это делалось, конечно, всем понятно, - это форма ассимиляции. Сегодня чтоб гагаузу из Комрата, Томая, Бурлачен, Гайдар, Карбалии, попасть к родственникам и близким в Болград, Кобей, Енекиой, Измаил необходимо пройти унижительную процедуру при пересечении границы и таможни.

Не могу найти форму для перехода к следующему, что пришло на голову и души гагаузов в 1946-47 годах. Голод, страшный голод, не имеющих равного себе во всей истории. Опять же, наряду с тем, что во всех селах Республики сложилось тяжелейшее положение, в гагаузских селах оно было особенно тяжелым. Об этом говорят многие первоисточники. Сложилось это из-за засухи 1945-46 годов - особой на Юге Республики, где сгорели дотла все посева, из-за очень плохого знания гагаузского русского языка, из-за многочисленности душ в каждом доме, недостатка земли в семьях и др.

Конечно, это предмет глубоких изысканий и выводы не так легко сделать, ибо все очень сложно. Только что закончилась война, кругом разруха, 1945-46 годы засуха, на следие румын и т. д.

Да это так. Но невозможно объяснить вот что: уже в сентябре 1946 года начали умирать люди от голода в больших количествах, об этом было доложено ЦКВКП (б), и, тем не менее, в официальных государственных документах 1946 года (в сентябре, октябре, ноябре, декабре и даже в январе 1947 года), когда вымирили уже сотнями, целыми семьями, тысячами, когда хоронили умерших было уже некому, а бросали их в скотобойные ямы - все еще принимались постановления государственных и партийных органов о хлебозаготовках и агенты рыскали в поисках спрятанного зерна, вместо того что бы все силы государственной влас-

Посвящая памяти своих родных и близких, ушедших в иной мир.

ти были направлены на помощь людям.

Мне было тогда 11 лет, и я унесу в могилу, не знаю, сколько мне еще осталось жить, эту жуть. У меня не сходит из памяти, как я утром ходил в контину за бурдой, а на улице, на снегу, лежали умершие ночью. Проходила повозка по селу, специальные люди, нанятые сельсоветом, заходили в дома и брали умерших ночью, а может, и позавчера, клали их в подводы и везли в сторону кладбища. Это невозможно забыть.

Мне многие говорят, да и те, что пишут о гагаузах, утверждают, что это не геноцид властей против собственного народа, но не могут объяснить, что это такое. И я не понимаю что это. Говорят, как это делают некоторые авторы, что это случилось по той причине, что власти не знали положение дел. По моему мнению, это детский лепет.

Молодым людям мы должны об этом говорить, они должны это знать в виде наизидания, во имя того что бы это никогда не повторилось. Нужны глубокие исследования этого явления.

И это не все. Наступают 1946-50 годы. У людей отнимают все их состояние: лошадей, волов, плуги, бороны, сенокосы, вейлки, и самое главное землю - их кормилицу. Организуют колхозы. Что дали колхозы, теперь мы хорошо знаем, когда вернулись к более худшему, чем было в 1946-50 годах.

Посмотрите, в целом на XX век. Знаменательные своей печалью года:

1918 год - меняется власть
1940 год - меняется власть
1941 год - меняется власть
1944 год - меняется власть
1946-1950 г. - образуются колхозы.

1946-1947 г. - страшный голод, гибель тысяч людей.

1940 и 1949г. - из села изымают элиту, выселяют ее, обезглавливают крестьянство.

1989-1992г. - снова меняется власть.

Восемь раз за век, в Молдове коренным образом ломается весь уклад жизни, и ее устои, все подвергается пересмотру. К сожалению это продолжается в регионе, по меньшей мере, все последние 600 лет. Согласитесь, это отличается от судьбы, скажем Австрии, нашей ближайшей соседки. Поэтому и уровень сегодняшней жизни в Австрии и в Молдове как небо и земля.

Когда мы говорим о сегодняшней власти в Молдове, когда ее критикуем мы, должны видеть ее проблемы более широкие, более глубоко. Уж слишком тяжела была судьба маленькой Молдовы, судьба ее народа. Не знал молдавский народ за этот последний век и за многие предыдущие века никакого покоя - отсюда его менталитет, конечно несравнимый с менталитетом чешского, венгерского, словацкого и других народов, которым, безусловно, больше повезло.

Но жизнь остановить нельзя. К концу XX столетия, через 250 лет как переселились в этот край гагаузы, Южный Буджак становится жемчужиной Молдовы и Советского Союза.

(Продолжение - в след. номере)

Всемирный день цыган

7 апреля цыганская община Комрата вновь с размахом праздновала Всемирный день цыган. В районном Доме культуры по этому поводу был дан праздничный концерт, который собрал не только цыган, но и всех любителей страстных цыганских песен и зажигательных танцев. В числе выступавших были не только местные самодеятельные артисты, но и гости из Кишинева, известный цыганский ансамбль «Катуна».

Мероприятие, как всегда, проходило в раскованной, почти домашней обстановке, хотя обычно такие большие залы не располагают к «камерности». Все зрители получили немало удовольствия от развернувшегося зрелища. Подобные праздники открывают новый взгляд на живущий с нами по соседству народ, создают новые образы. После того, как эти праздники стали регулярными, цыгане у многих стали ассоциироваться не только с гадалками, торговлей на базаре, но и с искусством, самородными талантами.

Цыганская культура не менее древняя, чем культура других народов и не менее ценна для общей культурной копилки человечества. И она не настолько изолирована от других культур, как некоторые привыкли думать. Цыгане обычно многоязыки. Они свободно говорят и на русском языке, многие владеют и молдавским. И песни свои они поют на всех языках, которыми владеют.



Но вот что интересно: независимо от языка исполнения, никто не ошибется – песня цыганская! Мы становимся свидетелями явного национально-культурного

пробуждения цыган. Действительно, это уже далеко не тот народ, который застал здесь в степях А. С. Пушкин. Теперь многие цыгане получают полноценное



образование, они стали задумываться о своей исторической судьбе, о своем месте среди других народов мира. Они осознанно стали заботиться о сохране-

нии своей культуры и языка – то, что они до сих пор делали лишь интуитивно. В целом, это положительные тенденции, характерные для нового тысячелетия.

Село Кирсово относится к ближайшим пригородам муниципия Комрат и издавна так повелось, что жизнь селян прочно привязана к городу. Многие здесь работают, сюда же предпочитают ездить и за покупками. Своего полноценного рынка село не имеет, да и вряд ли он выдержал бы конкуренцию с комратскими рынками. А расстояние 8-10 километров – слишком незначительно, чтобы служить преградой для частых поездок. Добраться из Кирсово в Комрат практически так же просто, как с дальней окраины самого города до центра. А иногда, возможно, и проще...

Порядка 2-3 десятилетий маршрут Комрат-Кирсово обслуживался предприятием АТБ-3 (впоследствии ставшим АО «Гарант-Ауто»). Даже в советские времена два населенных пункта связывались между собой восемью рейсами в день, а ведь тогда ездили не маршрутки. Кроме того, в те годы в селе было много рабочих мест и люди трудились в основном на месте, в родном колхозе, на винзаводе и других объектах.

С 90-х годов ситуация в корне изменилась. Работы на селе стало мало, подвижность населения в целом возросла и с этого времени вплоть до 2005 года фактически выполнялось до 20-

К порядку на маршрутах

25 рейсов в день, из которых более 15 рейсов – незаконно. Поскольку рейсы были не зарегистрированы, никаких налогов в бюджет от них, конечно, не поступало.

В 2005 году ИП «Станчу-Ольга» и АО «Гарант-Ауто» обратились в Министерство транспорта и связи с просьбой о закреплении за ними права обслуживания пригородного маршрута «Комрат-Кирсово-Комрат». В результате ИП «Станчу-Ольга» предоставили право на осуществление 6 ежедневных рейсов, а для АО «Гарант-Ауто» количество рейсов увеличили на 4 в день. Таким образом, с мая 2005 года и до ноября 2007 года маршрут обслуживался двумя экономическими агентами и общее число легальных ежедневных рейсов достигло 18.

Вскоре из-за нарушений «Правил перевозки пассажиров и багажа», утвержденных Постановлением Правительства РМ, АО «Гарант-Ауто» было лишено права обслуживания регулярного маршрута «Комрат-Кирсово». На основании вышеуказанных правил, маршрут был выставлен на конкурс. Победителем его стало ИП «Станчу-Ольга», за которым было закреплено 28 отправок из с. Кирсово и 26 отправок из м. Комрат. Маршрут подтвер-

дил свои позиции самого оживленного в Гагаузии.

На пути к победе в конкурсе, руководителем ИП «Станчу-Ольга» и водителями на имя Башкана АТО Гагаузия было направлено гарантийное письмо о том, что в 12-месячный срок, не позднее июня 2008 года, предприятием будут приобретены новые пассажирские автобусы в количестве 2-3 единиц. Недавно эти автобусы на линии появились, предприятие свое обещание выполнило.

Сегодня маршрут «Комрат-Кирсово» стал действительно образцовым, обслуживается строго по графику пятью автобусами, четыре из которых новые, вместимостью до 50 пассажиров.

Фактически теперь кирсовчане чувствуют себя сельскими жителями не более, чем жители окраин Комрата. Село большое и плотность графика движения так высока, что попасть из Кирсово в Комрат также легко, как проехать по самому Комрату. Поездки стали комфортными и упорядоченными.

Такой же порядок, со временем, будет наведен и на всех остальных маршрутах Гагаузии. В Управлении промышленности и транспорта Гагаузии, возглавляемом П. Г. Златовым, большие



планы на этот счет. Приобрести новые автобусы на каждой линии пока нереально, но обеспечить соблюдение графика движения, качество услуг, доведение до пассажиров их прав и другой необходимой информации – это возможно уже сейчас и планомерно делается. Управление требует от перевозчиков, чтобы в каждом автобусе была информация о во-

дителя, телефоны предприятия-перевозчика, график движения, стоимость поездки. Для упорядочения вопросов перевозки в газете «Единая Гагаузия» была опубликована даже таблица с указанием графика движения и стоимости билетов.

Все это положительно оценивается пассажирами. Забота о пассажирах – это часть общей заботы о населении Гагаузии, которую нынешняя исполнительная власть автономии считает своей главной задачей. Помочь в этом могут и сами граждане, если будут сообщать о нарушениях, а где-то возможно, и сами их будут пресекать. Вместе, общими усилиями, приблизимся к мировым стандартам в области перевозок. Не за один день, но дорогу осилит идущий...

Д. Попозогло

Главное управление здравоохранения и социальной защиты АТО Гагаузия благодарит представителя Польского Товарищества по борьбе с инвалидностью господина Марека Пантулу, советника городского совета города Пшемышель господина Яцека Дыгута и Общественную организацию Польская община Гагаузии в лице госпожи Людмилы Волевич за оказанную гуманитарную помощь: две инвалидные коляски, которые были вручены Н. Д. Арабаджи из г. Вулканешты и С. Н. Узун из с. Конгаз; два ходунка для лиц, перенесших инсульт: один вручен гражданке Панаитовой из м. Комрат, а другой передан в Дом престарелых м. Комрат. Передано гагаузской стороне и небольшое количество медикаментов и перевязочного материала.

После проведенных переговоров, польская сторона совместно с местной польской общиной выразили готовность и в дальнейшем сотрудничать в данном направлении.

Мы выражаем свою благодарность г-ну Я. Дыгута, г-ну М. Пантулу и г-же Л. Волевич, а в их лице и всему польскому народу за оказанную гуманитарную помощь.

И. Виеру,
начальник Главного управления
здравоохранения и социальной защиты АТО Гагаузия.

Прогноз погоды

пт 11	сб 12	вс 13	пн 14	вт 15	ср 16	чт 17
переменная облачность	переменная облачность	перем. обл., небольшой дождь	перем. обл., небольшой дождь	перем. обл., небольшой дождь	дождь	переменная облачность
+21	+24	+26	+23	+22	+11	+14
+11	+14	+14	+10	+9	+3	+7

Единая
Гагаузия

Издатель - SRL «Maxi-Media»
На договорных началах с неправительственной организацией «Единая Гагаузия»
Рег. № 1003611008789
редактор Д. Попозогло

Адрес: м. Комрат ул. Федько, 19/9
тел. 0(671) 4-19-67
E-mail редакции: eg.gazeta@mail.ru
E-mail движения: edinaia_gagauzia@mail.ru

Публикуемые в газете материалы не всегда совпадают с точкой зрения редакции.

Выходит с 9 апреля 2004 года,
еженедельно по четвергам.
ТИРАЖ 5700 экз.
Тип. г. Кишинев PRAG3. Зак.

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.
Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».